
Total Pages:2                                                                                      M.A-I/SANSKRIT-II/2021

M.A. PART-I EXAMINATION 2021 (CDOE)

SUBJECT: SANSKRIT

PAPER: II

Full Marks: 40                                                                                                            Time: 2 Hours

The figure in the margin indicates full marks. Candidates are required to give answer in their

own words as far as practicable.

FIRST HALF
MARKS: 20

1. अत्र प्रश्नद्वयं समाधेयम ्-                                                                                                                                                        10×2=20
क) वेदाङ्गानां परि�चयः नाति#वैशद्येन प्रदीय#ाम ्।
ख) ऋग्वेदस्य सवंादसकू्तानां तिवव�णं सा�#या उपस्थाप्य#ाम ्।
ग)  �ामायण- महाभा�#योः �चनायाः पौवा7पय8 सतिवस्#ा�मालोच्य#ाम।्
घ)  प�ुाणे सातिहत्य#त्त्वं तिवचाय7#ाम।्

SECOND HALF
MARKS: 20

2. अधोलि�लि�तेषु द्वौ प्रश्नौ समाधेयौ –:                                                                                                                                         
10×2=20
क) सूत्रद्वयं सप्रसङ्गं व्याख्यायताम ्।

i. अणुलि�त्सवण"स्य चाप्रत्यय:।
ii. परः सलि()कष"ः संलि+ता।

iii. वृलि-रेलिच।
iv. ) वेलित लिवभाषा।

ख) अधोलि�लि�तेषु द्वयोः �ीलि0तवच)योः सप्रसङ्गं व्याख्या काया" ।-                                                                                                    
5×2=10

i. सपा�सप्ताध्यायीं प्रलित लित्रपाद्यलिस-ा , लित्रपाद्यामलिप पूव5 प्रलित परं शास्त्रमलिस-ं स्यात ्|
ii. ए�ैतो रो�ौतोश्च ) लिमथः सावर्ण्यय"म ्|

iii. ते)ोढग्र+णे) क्ता(तमेव गृह्यते 
iv. प्रलितज्ञा))ुालिसक्या: पालिण)ीया: |

ग)  अधोलि�लि�तेष ुद्वयोः ससूत्रं साध)रीलितः प्र�र्श्यय"ताम ्।                                                                                                                     
5×2=10

i. सु�्ध्युपास्यः 
ii. )ायकः

iii. उपे(द्रः
iv. कृष्णतिध7ः

घ)  अधोलि�लि�तेषु एकस्य उत्तरं प्र�ेयम ्-                                                                                                                                      
10×1=10



i. संलि0प्तसारव्याकरणस्य सामा(यपरिरचयं लि��त।
ii. लिस-ा(तकौमु�ीकारस्य भट्टोलिL�ीलि0तस्य परिरचयमुपस्थापयत ।

iii. टीका लेख्या  -
शाकटाय): , भतृ"+रिरः


